

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España. . . 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. . . 0.50 cts. línea
En 4.ª . . . 0.10 . . .

EL TIEMPO

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTOR
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ESPEJOS, CUADROS, PAPEL CRISTAL, CRISTALERIA, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NÚM. 9. DE JOSE GARCIA MARTINEZ

AL DESCUBIERTO

Hemos ojeado la prensa de la Editorial y ha resultado inútil nuestra perla al intentar hallar una contestación a las graves acusaciones que «El Mundo» la dirigió en su pasado número.

Todos creíamos que por lo menos para salir vivos, aunque girando la piel, se daría una contestación, un subterfugio, algo con que mal encubrir el desnudo de la poco airosa situación en que esas acusaciones la han dejado.

Pero nos hemos equivocado: otra vez el silencio ha sido el sudario con que crean dejar a cubierto una reputación que para la mayoría está en entredicho.

Quizás ahora se halle la Editorial en ese momento psicológico en que lo inesperado hiela la sangre, sobre todo cuando se les sorprende en flagrante delito.

Todo el artificio preparado y bien tendido ha ido a tierra al primer soplo de la verdad; y los que echaron sus redes y cebaron los anzuelos reñando con abundante pesca, se han visto encerrados en las estrechas mallas de los lazos que tendieron.

Sólo así se explica ese silencio mil veces más desagrante, que la propia confesión y sólo así se concibe que haya quien se quede en pie cuando la tierra es poca para cubrir una situación tan vergonzosa.

Callar, cuando el silencio es la mancha que cae sobre la propia dignidad, es algo más que cobardía, es el pregón de ignominia que se vece a su lado sin que se altere la sangre, es el pasquin colocado en la frente del desgraciado que ridículamente lo pasea, atrayéndose con la atención ajena el público desprecio.

Por eso, solo se concibe el silencio cuando la realidad del delito atenúa los labios, ó la presunción nece del delincuente cree que el favoritismo podrá hacer que los de más no noten su situación.

Humilladamente pensando es explicable el silencio que nace de la sorpresa ó del reconocimiento del delito, pero el que a la acción vergonzosa añada la desfachates, el orgullo y la presunción, sobre la aversión que la acción reprobable inspira, esta el desprecio que ocasiona un impertinente conducta.

El creer que no hay más prensa que la Editorial y la que sucede su campaña, será todo lo rotativo que se quiera, pero ello no aminorará el efecto de la acusación que flota con pesadumbre aterradoras sobre esa sociedad, que hasta aquí nos ha demostrado sus proezas por la defensa de sus propios intereses, pero que ha dejado sin demostración esos datos fehacientes pedidos por «El Mundo» y que valen algo más que los propios intereses, porque atañen a lo que los periodistas dijeron a su protesta: a la propia dignidad.

deleja, la desesperación y la impotencia de los periódicos rotativos. Para estos usurpadores de la opinión las leyes del reino como las razones de estado no tienen fuerza ninguna.

Representan, en creencia de ellos, el más alto poder de la nación, y sus juicios, sus fallos y sus decisiones son indiscutibles, cuando no insuperables. A ta. extreme han llevado su arrogancia que juzgan labor facilitada al gobierno del país desde el sillón de las redacciones.

Convencidos de la escasa retribución que en España logran cuantos por su estudio y laboriosidad vienen consagrados al magisterio honrado, en las múltiples ramas de la ciencia, ellos creían el comadín de la hoja diaria, que exige menos vigiliat dolorosas y brinda mayores rendimientos.

Lo cual no es obstáculo para que se regateen los méritos ajenos y se prodiguen, sin freno, los propios.

Ha venido a ser esa tremenda prensa la única dispensadora del honor, del saber y de la virtud; el supremo tribunal donde se depuran los actos privados y públicos de los ciudadanos; hasta las palabras é intenciones de los que, por sus reconocidos prestigios, están en posesión de la autoridad.

Continuadora de aquella otra, esencialmente política, que aupaba a las poltronas a personajes insignificantes y derribaba a hombres de positivo relieve, ha evolucionado en el sentido de que nada pueda avanzar un plé sin su consentimiento.

Anteriores lenidades y complacencias la han colocado en este plano donde hoy se yergue con altanería.

Sus secretos pactos con prohombres de pasadas y presentes épocas habiéndole dado cierta intervención en la formación de gabinetes y en la marcha de los negocios públicos.

Los ministros la miraban considerándola como aliada, aun cuando, a veces, estallaba aparente la oposición en sus columnas.

Sus osadías y extralimitaciones atrajeron sobre ella el desdén de los actuales gobernantes que, en buena hora, han prescindido de sus escasos servicios.

Recordad las campañas desenfrenadas en los diarios madrileños a raíz de la elevación al poder de las huestes conservadoras. Evocad los períodos de más rudos ataques en el parlamento contemporáneo. La razón de estas embestidas españoladas es ya un secreto a voces para los españoles sinceros.

No han perdonado aquellos la ocasión de vengar el supuesto agravio y se revuelven diariamente, en sus presas mordaces, como canes enloquecidos.

Y ahora que se acerca el eclipse de ese astro que lo iluminaba todo; cuando el sector no saca su máxima curiosidad en las páginas volanderas; cuando es inminente el desplome de lo que, por culpa de todos, háse erigido en símbolo de la infuencia del día; cuando se devuelven a las oficinas cantidades de números que no tuvieron compradores y amenaza el déficit en los balances trimestrales, ahora, repito, los directores de esa magna empresa periodística, esos pequeños dioses que son diputados, senadores, académicos y otras cosas, por el favor de los mismos a quienes combaten, se reúnen en sonada asamblea y acuerdan en mayoría destacar unos cuantos accionistas para que expongan al Rey las ofensas de que se suponen víctimas, como lo hiciera un grupo de traviseros escolares acudiendo al rector en solicitud de que se reprenda al catedrático que les castiga por sus demasías.

Y tal vez hay más un peregrinar por las capitales de provincias unos cuantos emisarios de la prensa intencional de la protesta contra el Gobierno, en busca de firmas con que hinchar el documento cortésano que ha dado a luz, entre desesperaciones é incontento coraje, la prensa madrileña del trust, la democrata y la republicana, y algún órgano que otro de los que viven como pueden.

Por fortuna, los tiempos que corren se orientan en el camino de la sinceridad y lo que aparezca nebuloso adquiere, gracias al sereno raciocinio, una transparencia completa. La literatura que se nutre del insulto, de la reticencia y de la insidia está mandada retirar. Apenas la esgrimen los que más ayudaron a su creación, avisan ya por la diaria experiencia, que les va eliminando del trato con los semejantes.

Aguardamos el resultado de la regla entrevista y confiamos en que esos enfadados señores desandarán el derrotero emprendido y se pondrán a tono para siempre con la prudencia, la verdad y la justicia.

M.

Apuntes

EN LA PLAZA

Pues señor, creyendo que los sucesos de la Plaza de Abastos, son los que más interesan, no por nada, sino porque se refieren a la bucella, decía yo al señor Alcalde el otro día que hay que darle la suya a ciertas gentes. Bueno pues confieso que estaba errado, sin h, con ella ó como ustedes quieran. Después de unos cuantos paseitos matutinales allende las uvas ó ciruelas y casa los puestos de la plaza, estoy plenamente convencido de que yo era un cándido de solemnidad. Orela yo que la Autoridad podría poner coto a los desmanes de unos y cortar los abusos de otros, nada de eso, me encontraba entonces en los cuernos de la Luna, porque hoy veo que por estas regiones no se dan las idealidades que quizás quepan en aquellas.

El señor Alcalde llevado del mejor deseo, emprende activa campaña contra las mil irregularidades que a diario se cometen en la plaza, se repasa, se vigila; bien, pues todo, absolutamente todo, se estrella contra la manera de ser de cada cual y el modus vivendi que se ha establecido entre los que suministran al público los artículos de consumo.

Quiere evitar el señor Alcalde el pernicioso obsequio de la intrigantería, a la criada que compra la carne, eso les parecerá de perlas a las amas de casa, pero es en contra del status quo entre domésticas y expendedores, unas y otros con-

sideran que es una tiranía de la autoridad interrumpir esa justa negociación, que si bien es en perjuicio del bolsillo del amo, es beneficio para el pobre, que precisamente lo hace para dejar de serlo.

En un puesto de melones se oye este diálogo:

— Dame usted uno de tres perras.
— Toma este que es de lo bueno.
— El de ayer era pepino.
— ¿E pa tí é pa tus amos?
— No, es pa mí casa.

— ¡Ah!, entonces levatelo, pero si fué ra pa casa de tus amos no te le daría.

¡Hasta para comer melón hay diferencia de clases!

Se amotinan los carniceros porque no les deja el Alcalde que maten cabras y ¡que cabra!, pero luego se vé a uno que apretando fuertemente con la mano un pedazo de carne que no es solemillo ni por el ferro, dice: «Toma, mira que lagarto más hermoso» y despacha te a un kilo, como si fuera lo que él comprador profano desea y paga. En otro sitio se encuentra otro carnicero todo admirado, porque una doméstica entiende del modo de cortar la carne y claro es, sabe lo que es bueno y malo, aquí pone el hombre cara fosca, pero aún le queda el recurso de los tres perras que tiene establecidos para una misma cantidad de la misma clase de carne.

Y luego todo es protestar contra la Autoridad que trata de corregir estos abusos. Por eso es por lo que creo, que como está el mal en la masa de la sangre, en la manera de ser, ha de costar mucho trabajo y una constancia grande al señor Alcalde, corregir lo que tan justamente desea, y a lo que tanto derecho tenemos todos.

Y lo más triste es, que esas perrias y esas ventajillas les disfrutan luego por regla general, algunos otros que se mercan en puro á costa de la candidez de ellas y el desahogo de los otros. ¡Todo lo puede el amor ó la Pata de Cabral que decían antaño.

R. V.

DE TOROS

La corrida de Lorca

Este año, se ha formado en la simpática Lorca, una empresa de rumbo, decidida á tirar la casa por la ventana.

Demostrado tienen ya los empresarios, que no tienen más afán que agradar al público atemorado, dadas buenas cartelas sin importarle nada que se gana ó que se pierda. Así se obra cuando hay afición y gusto para gastar pesetas.

La corrida que han organizado en la ciudad del Sol, es inmejorable. No se puede hoy en día dar mejor cartel.

Los maestros indiscutibles, los toreros que son hoy el non plus ultra del arte, son los que figuran al frente del mismo.

Embitta, el torero elegante, fino, el de las seis mil quinientas en una palabra, y el Machaco, el bravo Machaco, que después de su último perorance, viene decidido á demostrar que es el mismo de siempre. Hemos visto telegramas de Rafael en los que anuncia que comenzará á torrear del 16 al 19 en Bilbao é Lisboa y que tiene decidido empeño

de torrear en Lorca, donde tan buenos amigos tiene.

Bomba y Machaco se entenderán con seis magníficos bichos de Albarran, que ya están elegidos y que llegarán á Lorca el próximo martes.

Los toros son magníficos, y buena prueba de ello es, que el ganadero ha telegrafado que vendrá con los toros y presenciará la corrida.

Con todos estos alicientes, y el agradabilísimo de pasar un día en Lorca, admitir sus mujeres hermosas y saludar á los amigos, no cabe dudar que los aficionados murcianos llenaremos los trenes especiales el día 26.

Una corrida de esa categoría y en Lorca, no puede perderse.

Prepárense el viaje, y á la ciudad del Sol á pasar un buen día.

EL P. DE B.

EL CATASTRO

V.

Dificultades

Si las razones expuestas no fueran suficientes á demostrar la necesidad actual del Catastro para la gobernación de los pueblos, bastaría recordar, como ya dijimos, que esta institución existe, con más ó menos perfección, en todos los países civilizados; y que entre ellos los progresos en este punto corresponden precisamente á los diferentes grados de cultura.

El imperio alemán posee un magnífico catastro jurídico, formado sobre la base del antiguo reino de Prusia, perfeccionando los de los territorios que sucesivamente se le han ido incorporando. También tienen el mismo carácter los de Austria, Hungría y los cantones suizos.

Francia é Italia, se encuentran en el período de renovación de sus antiguos Catastros fiscales, ampliando sus efectos en el sentido indicado; y lo mismo se trata de hacer en Inglaterra, en alguna de cuyas colonias (Australia) rije desde hace algun tiempo el sistema Torrens, que atribuye á las cédulas catastrales todos los efectos de títulos nominativos de cualquier renta. Bélgica y Holanda poseen catastros de carácter fiscal.

Los Estados y Repúblicas americanas, si bien más atrasados, han realizado casi todos ellos trabajos parciales y dedican al asunto especial atención.

Nosotros tenemos como única obra completa de este género el catastro del Marqués de la Rosenda puramente literal y suficiente en su tiempo para los efectos de la distribución de impuestos.

Posteriormente, sobre todo desde 1841, se han sucedido una infinidad de planes y proyectos, algunos realizados en parte y abandonados al transformarse é suprimirse la entidad que los llevaba á cabo. Y actualmente ya sabemos que el Instituto Geográfico y Estadístico, en combinación con el Cuerpo de Ingenieros agrónomos, efectúa el avance catastral, con la lentitud consiguiente á su escasa dotación y cuyos trabajos, por esta y otras razones, puede asegurarse no serán utilizables como se pretende para el catastro parcelario. Pero tantos y tantos intentos,

tanta labor derrochada, que demuestra por parte de sus autores un perfecto conocimiento de la necesidad de la gran obra y un laudable deseo de llevarla á cabo, se han estrellaó siempre contra los poderosos obstáculos cuya enumeración me propongo en el presente artículo.

Trataré sucesivamente de las dificultades técnicas, de las económicas y de las que podemos llamar merales, para calificarlas de algún modo.

Dificultades de orden técnico.— Se refieren principalmente á la descripción geométrica de las parcelas. Para que el Catastro responda á todas sus aplicaciones ha de contener dicha descripción con un gran precisión, imposable de alcanzar en trabajos en gran escala con los medios de que la topografía dispone hasta hace poco, al menos en condiciones de tiempo y coste que no hicieran la obra irrealizable. De aquí esa multitud de proyectos y sistemas ensayados, buscando la sencillez y abreviación en las operaciones topográficas; pero que consiguiéndolo siempre á costa de la exactitud no respondían á su principal objeto.

Los deslindes, tanto de términos municipales y de provincias, como de propiedades particulares constituyen otra de las mayores dificultades. La misma indecisión de los límites, que señalábamos anteriormente como uno de los principales males que el Catastro había de remediar y el desconocimiento por parte de la mayoría de los propietarios hasta del sitio donde tienen sus predios, son obstáculos verdaderamente formidables para el cumplimiento de esta condición tan esencial.

Comprendiendo que sin tal deslinde, llevado á cabo en forma contradictoria para darle el máximo valor jurídico, no puede existir el verdadero Catastro parcelario, se han propuesto en estos últimos años varias soluciones con tal objeto: Desde el deslinde y amojonamiento general y obligatorio á plusajo fijo por cuenta de los propietarios, hasta la simple recomendación ofreciendo por parte del Gobierno toda clase de facilidades, incluso subvenciones á los que presentase la operación realizada en determinadas condiciones.

Siempre es ha tropezado con la resistencia de unos, la indolencia de otros y la indiferencia general, que es el obstáculo más considerable que puede oponerse á toda obra de Gobierno. Se ha abandonado la parcela y se ha tomado por unidad catastral la masa de cultivo, renunciando á toda idea de aplicación jurídica y buscando solo alguna ventaja en la distribución de impuestos, especialmente por el desdoblamiento de las ocultaciones.

GRIGORIO SABATER

(SE CONTINUARA)

Boletín Oficial

El del día 17 contiene lo siguiente: Real Orden de Fomento sobre pago de expropiaciones. Notificación de la Jefatura de minas. Relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Murcia.

SUBE LA MAREA..

El encarcelamiento de Remeo, director de «La Correspondencia de España», ha colmado el vaso donde se agitaban, con rabioso

Por el Ayuntamiento de Aguilas. Por el Ayuntamiento de La Unión. Efectos juiciosos.

El resultado de la Tómbola

Como toda Murcia ha contribuido con su caridad inagotable al éxito de la Tómbola, nos ha parecido oportuno celebrar con el señor Ayuso, como presidente de la Junta y organizador de esta hermosa fiesta, una entrevista, con el fin de dar á conocer el resultado de la misma y los planes que la Junta abraza para la inversión de lo recaudado.

El señor Ayuso nos ha dispensado una cariñosa acogida y con muy poca diferencia he aquí la conversación sostenida:

—Estarán ustedes satisfechos...

—Sí, señor; estamos muy satisfechos y el resultado no ha podido ser más excelente; le cual prueba que cuanto se diga de la caridad del pueblo murciano es muy poco comparado con la realidad.

—Y ¿á cuánto asciende lo recaudado?

—El total de lo recaudado en la Tómbola ha sido 13.830'06 pesetas, pero á esto hay que agregar 50 pesetas de un donativo hecho por el señor Payá; de modo que el total de lo ingresado asciende á 13.880'06 pesetas.

—¿Habrá que deducir gastos?

—Sí, señor; hay que deducir 1.780'89 pesetas que son los gastos que ha ocasionado la instalación, compra de máquinas, adquisición de objetos para la Tómbola, los quebrantos de moneda y otra infinidad de cosas por este orden.

—De modo que el ingreso real?...

—Es de 12.140'19 pesetas, que están á disposición de la Junta para realizar las obras que con tanto cariño viene, desde que se constituyó, acariciando.

—Y ¿constan?...

—En el total adelantamiento del departamento de horizontes en el Manicomio provincial. Usted no ignorará, que la Junta tiene, con la autorización de la Excmo. Diputación, acordado un contrato con los Hermanos de San Juan de Dios, para que éstas se encarguen del departamento de horizontes, quedando las Hermanas de la Caridad al cuidado de la parte destinada á mujeres.

—Y ¿son de mucha importancia?

—Tenga usted en cuenta que además de la total incomunicación hay que formar dormitorios, cocina, una pequeña capilla y otras habitaciones para la instalación definitiva de dichos Hermanos.

—¿Y cree usted que en esto se invertirá toda la cantidad?

—No, señor; supongo que tendremos sobrantes, y éste se piensa de-

dicar á la higienización de la Casa Misericordista.

—¿Hay ya algún proyecto? —Por lo pronto se subvencionará la construcción de una alcantarilla que desembóque en el val de Juvias que ya concedió el Ayuntamiento á petición mía cuando fui concejal.

—¿Y se comenzarán pronto esas obras?

—Diga V. que como van; porque ya llevamos algunos días reformando lo indispensable en el Manicomio.

—¿Tiene V. algo más que merezca los honores de la publicidad?

—No señor; porque quiero dar testimonio público de mi reconocimiento á las que nos han ayudado en la empresa; pero para ello escribiré una carta á todos los periódicos locales puestas que todos han sido tan sidos amables que con la publicidad de los donativos han contribuido al éxito de la Tómbola.

Nos despedimos del señor Ayuso felicitándole por el éxito, y al trasladar á las columnas de este periódico lo hablado, reiteramos nuestro aplauso á la dignísima Junta que tan brillantemente han llevado á feliz término tan hermosa iniciativa.

TIRO NACIONAL

El próximo domingo 19, de tres á seis de su tarde, se celebrará el concurso de tiro de pichón anunciado para dicho día en el programa del concurso de feria, siendo sus condiciones las siguientes:

Se tirarán cinco pichones á brazo ó con caja á cada tirador, determinándose los mismos tiradores por votación, media hora antes de la tirada, y se establecerá el círculo exterior de tiradores como de costumbre.

Matricula: 5 pesetas.

Premios.—1.º De 20 pesetas y 100 cartuchos.

2.º De 15 id. y 100 id.

3.º De 10 id. y 100 id.

4.º De 5 id. y 70 id.

6.º De 5 id. y 60 id.

Clasificación: Por el mayor número de piezas cobradas en el centro, y caso de empate se resolverá: primero, por el que haya hecho menor número de disparos, y segundo, tirando á cada uno alternativamente un pichón hasta que uno de los tiradores yerre una pieza.

Todos los pichones que se cobren en el interior y exterior serán repartidos entre los tiradores que tomen parte.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez Pueho

dioma francés, cálculo mercantil

contabilidad por partida doble

Jabonetas, 10.

Los españoles en el Rif

Lo que dice «The Times»

«The Times», de Londres, se expresa en los siguientes términos al dar cuenta de las operaciones realizadas por el Ejército español en el Rif:

«El general Marina, comandante en jefe de las tropas españolas en el Rif, ha tenido que escuchar demasiadas críticas ignorantes é impacientes de su pretendida inacción.

El ha procedido de la manera conveniente que corresponde á un soldado. Ha reservado su parecer, contestando á las preguntas indiscretas con la réplica de que el avance se haría cuando llegase la oportunidad, y ha ido haciendo tranquilamente sus preparativos.

Las operaciones han sido verificadas con éxito completo durante los últimos días, y han mejorado grandemente su posición para el movimiento general, el cual se espera, según nos dice nuestro corresponsal en Madrid, para cuando llegue la división Sotomayor.

El movimiento del general Aguilera en las proximidades del Zoco El Arba, y del coronel Larrea alrededor de Cabo de Agua, ha sido muy bien imaginado para limpiar de enemigos toda la línea de la costa hasta la embocadura del Muluya, para proteger de esta manera el flanco izquierdo de las fuerzas expedicionarias cuando se avance hacia Zeluán.

La importancia de estas posiciones fué reconocida y aprovechada hace mucho tiempo por el general Marina. Cabo de Agua fué ocupado hace un año, y el coronel Larrea, el cual tiene un perfecto conocimiento del terreno, ha preparado tales defensas, que puede considerarse inexpugnable para cualquier fuerza marroquí, sea cual fuere. Está situado un poco al Oeste del Muluya, hacia el límite de la esfera española de influencia, enfrente de las islas Chafarinas.

Hasta el 25 de Agosto no entraron las tropas españolas de Melilla en el Zoco El Arba. Este punto está situado al extremo Este de Mar Chica, y á una distancia de 19 millas al Oeste de Cabo de Agua.

Un buen camino natural los pone en comunicación, y las 15 millas de terreno entre el Zoco El Arba y Zeluán, que es el objetivo español, son, pues, empresa fácil.

El viernes pasado el coronel

Antigua Academia de Matemáticas

BAJO LA DIRECCIÓN DEL INGENIERO

Don Francisco Tejera y Ramon de Moneada

Riquelme, 9. - 2.º

Preparación completa para el ingreso en las Academias militares y en las diferentes escuelas de Ingenieros civiles.

En esta Academia pueden estudiarse, por enseñanza libre, las asignaturas del 1.º y 2.º curso de Análisis matemático, cuya aprobación en la Universidad Central es requisito indispensable para ingresar en la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos.

Horarios variados, según las carreras especiales á que se dediquen los alumnos.

Para más detalles consultar al Director de la Academia: de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Las clases darán principio el 1.º de Octubre. 8-1

Larrea salió con una pequeña columna de Cabo de Agua, y tomó posición del poblado de Sidi-Brahim, unas siete millas al Sudoeste. Impuso multas á las caballerías enemigas, y las conminó á entregar las armas.

Mas adelante, exponiendo su juicio sobre la acción española en el Rif, escribe:

«Todos los que nos preocupamos de la causa de la civilización, esperamos que, cuando el ataque llegue será corto, rápido y decisivo. En el Rif los españoles son los representantes de Europa en su litigio con la barbarie.

Cualquier desastre de las fuerzas españolas, ó un retraso demasiado largo del triunfo una vez empezado el avance, sería nada menos que un desastre europeo. Esto envolvería á los elementos reaccionarios y fanáticos de todo el Imperio de Marruecos. No faltan indicios desagradables de que estos elementos están ahora mismo dispuestos á sumarse de nuevo su barbarie legendaria. La brutalidad con que Muley Hafid ha ordenado personalmente el castigo de algunos jefes rebeldes, ha sido ya mencionada por nuestro corresponsal en Paris.

El desgraciado Pretendiente se ha salvado de que le rompan las quijadas ó le salten los ojos, gracias á la intervención de las Potencias. Pero el Sultán, victorioso, le ha condenado á encierro perpetuo en una jaula de hierro, regalándole la vista con el espectáculo afrentoso de la prisión humillante del enemigo vencido.

No será fácil para Europa efectuar la regeneración de Marruecos mientras tales métodos de castigo sean posibles. Pero nuestro deseo es ver que la regeneración empieza, así como por nuestra antigua amistad con España, nosotros le deseamos muy sinceramente una rápida y completa victoria en las operaciones comenzadas bajo tan buenos auspicios».

VIVERO de almenidos de castaño de 30.000 en Fronte-Alame - Baza: Agustín el Cooper, Comercio.

ORIHUELA

Ya ha terminado la novena de la Patrona y esta tarde, si el tiempo no nos ayuda á retenerla algún día más en la Catedral, será trasladada procesionalmente desde esta á su santuario en el Arrabal Roig.

También fué anoche el último de los paseos que á continuación y como parte integrante de la novena para muchos se verificaron en la calle Mayor con la consiguiente alegría de todos, las mámas por ver si las niñas pescan alguna gracia de las que antes pedían á la Virgen y las niñas y niños casi casi por lo mismo ó cosa parecida.

Sería de desear que ni los unos ni las otras, especialmente estas, perdieran la costumbre de acudir á la calle Mayor, pues resalta muy del agrado de todos estos paseos.

Para el señor alcalde ó el encargado de la alcaldía:

Ayer á las seis y media y en una de las calles más céntricas de esta muy noble ciudad, pues era en la del gran Calderón, se dió un espectáculo que no dice nada á favor de la guardia municipal ni de la secreta que todavía subsiste.

En la puerta de la posada de Buenavista se encontraba un infeliz que por lo visto, se empeñó en rezar las estaciones fuera de semana santa y pescó una «toñica» ó «carpanta» que le hizo caer en aquel sitio víctima de un ataque, sin que por allí apareciera la guardia municipal en bastante tiempo, ni lo viéramos siquiera por los alrededores.

¿Convendría que no se repitiera?

Esta mañana bien temprano y en la iglesia Catedral, han contraído los indisolubles una pareja compuesta de un viudo representante en esta de importante sociedad y una simpática señorita de esta ciudad.

Terminado el acto han salido para Cartagena. Que no se empañe para nada

la luna de miel que empieza para ellos hoy y que sea interminable

Ha regresado de Hellin en cuya plaza fué contratado el popular matador de novillos-toros, conocido por el Mige.

Son muchas las personas que desearían se reanudara las partidas de Foot-Ball, entre los equipos del Tader F. C., de esta.

Según tenemos entendido la empresa de la plaza de toros no tendría inconveniente en poner el local á la disposición del citado Club.

Transmitimos el ruego á quien corresponda.

El Corresponsal

16 Septiembre 1909.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1909

SABADO XVIII

Santo Tomás de Villanueva arzobispo y San José de Cupertino conf. — I. P. — Tempora. — Ayuno. — Oraciones.

CULTOS

En San Nicolás — Continúa á las siete de la mañana el devoto Septenario á María Santísima de los Dolores, celebrándose misa. Día 18: don Dionisio Alcázar, por sus difuntos.

En San Bartolomé Santa María — Continúa el Solemne Septenario á María Santísima de las Angustias, haciéndose por la mañana á las diez y por la noche al toque de oraciones. Día 18: doña Saturnina Hernández Albaladejo, por sus padres y demás difuntos de la familia.

En la Merced. — El solemne novenario á María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana á las seis, á las ocho y á las doce, y por la noche al toque de oraciones, predicando todos los días don Francisco Frutos Vallante. Día 18: D. Wenceslao Castillo y Romero, por sus difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 18. — En la Merced por los difuntos de la familia de don Wenceslao Castillo y Romero.

Día 19. — En Santa Catalina por los difuntos de la familia Catañ y Torres.

Noticias locales

Santa Catalina

El sábado 18 de los corrientes, á las ocho de la mañana, tendrá lugar la bendición de dicho templo, cuyas obras de restauración ya se han terminado.

La solemne función inaugural se celebrará el domingo 19, ocupando la Segrada Catedral el muy ilustre señor don Francisco Frutos Vallante, canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

FOLLETON DE EL TIEMPO (5)

«BIBLIOTECA PATRIA.»

CÉSAR LUJÁN

— POR —

SELIPE MATHÉ

Pero antes de emprender su viaje, quiso cumplir el triste deber de visitar el cementerio de Fuenteverde donde reposaban los restos de la infeliz Paulina.

El pueblo había recobrado ya su tranquilidad habitual. Regia el municipio el mismo Alcalde que auxilió á las tropas liberales durante el ataque de los carlistas, cuya autoridad recibió, á D. César con los brazos abiertos, llamándole el salvador de Fuenteverde. Le fué presentado también el sucesor de D. Babil en el gobierno de la parroquia, anciano venerable y simpático, el cual con su persuasiva palabra, sus buenos ejemplos y ardiente caridad, supo calmar poco á poco entre sus feligreses los antiguos rencores políti-

cos, llevando á todos los hogares la paz y la alegría.

Acompañado por el Alcalde y el cura visitó el cementerio donde reposaban los restos de la infeliz Paulina y los de su infortunado padre, depositando sobre su tumba una hermosa corona de flores naturales. A la mañana siguiente se despidió de sus amigos cariñosamente.

—Que sea V. muy feliz D. César—le dijo el cura.

—Para mí ya no puede haber felicidad en este mundo.

Sonrió bondadosamente el cura y añadió: ¿No vé V., D. César, como ha pasado la tempestad humana que descargó sobre este pueblo infeliz? Mírela ahora. Todos se dedican tranquilamente á sus faenas y nadie piensa ya en lo que pasó. Las penas no pueden ser eternas y en V. renacerán la calma y la alegría, yo se lo aseguro.

Las palabras consoladoras del anciano penetraron en su alma como rocío bienhechor y más tranquila su conciencia por el deber cumplido á la memoria de la que tanto amó despidióse de nuevo con fuertes apretones de manos y emprendió á caballo su regreso.

—¿Qué lea sabe? quizá pueda llegar en día en que yo sea otra vez feliz. ¡Quíterale Dios!

Y afirmándose en la silla, se lanzó carretera adelante hasta perderse de vista en breve rato envuelto en una nube de polvo.

III

Madrid en aquella época era sumamente redu-

cido. Las puertas de Alcalá, de Atocha, de Toledo, Segovía, San Vicente, de San Bernardo, Bilbao, Santa Bárbara y Recoletos y algunos portillos más, eran casi los límites del casco de la población que ahora se extiende aguende el Manzanares por todas partes, formando los populares barrios de Salamanca, Guindalera, Prosperidad, Argüelles, Pozas, etc., etc.

Su aspecto social era también completamente distinto del de ahora. Las personas de más viso en la política, en el foro, en la banca y en la milicia, tenían entonces mayor relieve, y todos, altos y bajos, la conocían perfectamente.

Los acontecimientos políticos, la crónica escandalosa, los motines, las sediciones y las noticias diarias, tenían una gran resonancia en todos sitios y se comentaban con gran interés en los cafés y en los círculos más concurridos. Los hombres que militaban en diferentes partidos políticos, tenían entonces firme convicción en sus ideales y por ellos eran capaces de sacrificar vidas y haciendas en pró de la causa que defendían. Se conspiraba abiertamente contra los gobiernos y estos desaparecían y se cambiaban con suma frecuencia y á veces por intrigas palaciegas. Se encontraban hombres enérgicos, de firmeza de carácter, que luchaban entre sí con grande apasionamiento, y las sediciones y pronunciamientos que tanto abundaban, hacían á muchos encontrar la muerte en vez del triunfo, pero en cambio no se desahucaba la vida como ahora, en medio de una indiferencia por todo y para todo, que hiela el alma del más animoso.

La Puerta del Sol, estrecha y fea, la calle de Alcalá y la Carrera de San Gerónimo, eran un hervidero de gentes que iban y venían, se saludaban y comentaban con calor los sucesos recientes. Los militares, tenían á gala ostentar sus vistosos uniformes y seguir á las muchachas bonitas, que lucían la atrevida mantilla y con el rabillo del ojo y otras veces de frente, los asesiaban con el fuego incomparable de sus ardientes ojos.

El Prado era el punto de énta predilecto de todo el Madrid conocido y teatral, siempre abierto, de poéticos galanteos y amorosas empresas. ¡Y pensar que todas aquellas personas que entonces bullían, amaban y conspiraban, han desaparecido para siempre!

El Madrid de ahora es más grande y más hermoso, decir otra cosa sería negar la evidencia; hay más riquezas, más elegancia en el vestir, más comodidades, más progreso material; pero en el fondo era aquello mucho mejor ¡que lo presente, dígan lo que quieran los que así no piensan.

¡Si me hubiera podido escuchar lo que ahora digo del antiguo Madrid, Paco Grijalba! Pero como se ha muerto hace ya bastantes años no es posible que se pueda enterar de mi opinión acerca del asunto.

Era muy guapo Grijalba: alto, rubio, con ojos azules, elegante sin afectación y de un carácter agradable y comunicativo. Lo único que le solía

A Madrid

Ha salido para Madrid a poco de...

COGNAC OXIGENADO

La huelga de carniceros

Las noticias de hoy son de calma...

Champagne Mercedes

D. Angel Guirao

Con su distinguida familia ha...

Huésped distinguido

Se encuentra entre nosotros el...

QUESOS FRESCOS

Nata ó plato, Bola, Fior, tierno...

Toros

Las cuatro reses que han de ser...

SE FACILITA DINERO

en hipoteca sobre fincas, desde 25.000...

Datos y antecedentes de subastas...

Tasaciones y justiprecios. Com...

Valores del Estado y de Socieda...

Colocación de capitales.

Para más detalles, Zoco, sin n...

De regreso

Han regresado:

De Cabo de Palos: don Ricardo...

De Píntar: don Antonio Lopez...

De Torrevieja: don Francisco...

De París: don Augusto Nicolás...

De Santiago de la Rivera: don...

De San Javier: don Anselmo...

De Velez Rubio: don Miguel...

Sean bien venidos.

COGNAC OXIGENADO

Aderación nocturna

Corresponde al turno «Corpus...

Esta vigilia con su misa será...

BERNIS PROBAR buena Gaseosa,

La Jofetura de Minas

En virtud de ascenso, ha o...

Se ha hecho cargo de la oficina...

Robo de reses

Al vecino de Morata la Ramo...

actual y en el sitio titulado Peñ...

Parques puños de hierro

Ascendido

Ha sido ascendido al empleo in...

A las muchas felicitaciones que...

A los obreros

El Gobernador Militar de la plaza...

Esta medida la toma el Sr. Arizón...

Y para que los trabajadores no...

Círculo Católico de Obreros

Novena a la Virgen de la Fuensanta

El sábado 18 de las corrientes...

El último día será la función...

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 17)

A las cinco da comienzo la se...

Asisten los concejales señores...

Se procede á dar lectura del...

Conforme á lo acordado en la...

Resultan elegidos:

D. Felipe Sánchez Ruiperez,

D. José Hernández Zamora y

D. Juan Martínez Baró, por la

D. Diego Giménez Martínez,

D. José Serrano Roca, por la

D. Pablo Martínez Sánchez,

D. Juan de la Gierva López y

D. Ricardo Ayuso Mora, por la

D. Miguel Pardo Sánchez, por la

D. Antonio Guijarro, por la

D. Julio Llesgorén Delindes,

D. Jacinto Lizón Arquez y don

D. Francisco Cavero Torres, por la

D. Gabriel Vinadel, D. José

Se acordó iniciar suscripciones...

D. Gabriel Vinadel, D. José

D. Ramón Cañada Luján, por

D. Francisco Zapata Velasco,

D. Antonio Sánchez Pelegrin

Se aprueban varios dictámenes...

Se dá cuenta de haberse con...

El Sr. Díez Puche propone se...

Así se acuerda.

Y no habiendo otros asuntos...

Junta provincial DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Esta Junta ha celebrado sesión...

Se acordó dirigir una circular...

Se nombraron interinamente...

Se informaron favorablemente...

También se informó en sentido...

Sabido es, que la cabilla de...

Si esta noticia se confirma y...

Se aprobó el proyecto de pre...

Se resolvió que se eleven al...

Se aprobó el proyecto de pre...

Se cre desde luego que la su...

Se esperan con interés noticia...

Se cre desde luego que la su...

Se acordó iniciar suscripciones...

La Bolsa

TELEGRAMAS DEL BANCO DE CARTAGENA

4 por 100 interior. 84'95

fin de mes. 00'00

Exterior. 00'00

5 amortizable. 100'90

Banco de España. 453'00

Compañía Arrendataria

de Tabacos. 338'00

Explosivos. 000'00

Banco de Cartagena. 000'00

Francos. 09'20

Libras Esterlina. 27'45

La campaña

en el Riff

MELILLA

(DE MENCHETA)

(Por Telégrafo)

Noticias retrasadas

17.—A las 3'25 t.

Los despachos recibidos hoy de...

El temporal reinante ha hecho...

Benisicar, se rinde

Entre las noticias recibidas á...

Esta noticia ha producido muy...

Sabido es, que la cabilla de...

Si esta noticia se confirma y...

Se aprobó el proyecto de pre...

Se resolvió que se eleven al...

Se aprobó el proyecto de pre...

Se cre desde luego que la su...

Se esperan con interés noticia...

Se cre desde luego que la su...

limitrofes á Zeluán, cumplimen...

Le entregaron compromiso fir...

Tiroteos

Siguen los convoyes siendo...

Una compañía de África que...

En Peñón y Alhucemas ha habi...

En convoy de hoy de esta plaza...

Sin novedad en el Peñón y Alh...

Se han incorporado hoy varias...

También se ha presentado el...

El general Polavieja

Ha llegado procedente de Car...

Ha sido recibido por las autori...

Destinos y ascensos

(Por telégrafo)

17.—A las 3'15 t.

«El Diario Oficial» publica hoy...

A la sección de ametralladoras...

Reintegrando al servicio acti...

Destinando á los regimientos...

Ascendiendo á segundos tenien...

Ascendiendo en la próxima...

De San Sebastián

(Por telégrafo)

Los periodistas y el Rey

17.—A las 2'15 t.

Ha sido recibida por el Rey la...

Asistió á la conferencia el mi...

El señor Ortega Munilla pronun...

Se dió lectura del documento...

La comisión regresará hoy á...

Libro nuevo

Semblanzas de personajes murcia...

Poesías

Espectáculos

Gran Cine Oriental

DE LOS HERMANOS GARCIA

Paseo de Garay (Junto al Instituto)

Cuatro películas en todas las...

También tomará parte el nota...

COGNAC OXIGENADO

ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administra...

2 columnas 1.ª plana, 7'50 ptas.

Una Plana 1.ª 150

Los señores suscriptores de fuera...

CAJA DE AHORROS

DE MAZARRON

Beneficia institución para acudir...

Para detalles, pedidos á la Ca...

Reserva y prontitud en todas las...

«De Pitón á Rabo,

Francisco Campoy (BANDERILLA)

Clínica Privada

Dr. Claudio Hernandez-Res

MURCIA

Colegio de San Juan Bautista

situado en la calle de Sta. Catalina, 7

En este acreditado establecimien...

Se admiten alumnos internos,

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Moderno establecimiento con mag...

EXCELENTE COCINA.—Servici...

CALLE DE JABONERIAS

Justo á los teatros Roma y Oren...

Administración de este perió...

En el Barrio del Carmen, barba...

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Practicantes y Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

333 para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPañIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gaza que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'60 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como pasajeros directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Caripapano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Gallaia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio trimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 26 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 80 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado). Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes. En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Gijón, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza 8. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14.

En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 5.

En Orihuela: B. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Quemes, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Vallis, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1904

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Bisulfato—Ácido sulfúrico anhídrido—Ácido sulfúrico ordinario—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico.

Algunos para todos los cultivos y adaptados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Asíse importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.